

履职路上的文明印记

——菏泽市政协荣膺“全国文明单位”纪实

在人民政协凝聚共识、汇聚力量的履
职进程中,推动文明进步是重要使命,既议
政建言文明建设,也引领践行文明新风。
从街头巷尾的志愿服务,到社区广场的文化
活动,再到关乎民生的建言献策,处处都
留下了菏泽政协人践行文明、服务群众的
足迹。

近年来,菏泽市政协坚守“为人民服
务、为发展尽责、为和谐助力”的初心,将社
会主义核心价值观融入履职能全过程,以文
明底色绘就履职能新篇,为菏泽发展注入政
协力量。

**党建引领 筑牢文明创建的
“根与魂”**

“文明单位创建是锻造队伍的‘大熔
炉’,更是践行人民至上的‘试金石’。”市政
协党组书记、主席王卫东的话诠释着文明
追求。

市政协党组将文明创建与业务工作深
度融合,制定《文明创建工作实施方案》,构
建起“领导带头、委员联动”的责任体系,让
文明基因渗透到履职能各环节。

在理论学习上,市政协严格落实“第一
议题”制度,通过党组理论学习中心组引领学、
主席会议带头学、常委会会议专题学等形
式,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社
会主义思想以及党的各项创新理论。去年,
市政协党组及机关党组开展学习24次,
专题研讨12次,机关集体学习24次,邀请
专家授课8次,既提升了党员干部政治素
质。

养,也营造出浓厚学习氛围。

为强化党组织建设,市政协健全党员
委员双重组织生活制度,将26个界别科学
划分为12个活动组,确保党员委员在界别
活动中也能充分发挥先锋模范作用。深入
开展党纪学习教育,通过组织过政治生日、
观看红色电影、参观红色革命纪念馆等活
动,让党员干部在红色文化的熏陶下,进一
步坚定理想信念,提升党性修养。在政协
全体会议、外出考察以及培训学习等重大
活动中,成立临时党组织,实现党的组织和
工作对政协委员的“两个全覆盖”。

在党建引领下,市政协形成了上下联动、
全员参与的创建格局,筑牢工作思想根基。

**履职为民 彰显文明实践的
“力与效”**

市政协将“文明”二字深深镌刻进履
职能坐标,让为民初心在实践中闪光。

在助力发展大局方面,委员们充分发
挥专业优势和智慧力量,精准建言献策。
围绕黄河国家战略,绿色发展先行区建
设等,深入田间地头、工厂企业调研,掌
握第一手资料,提出前瞻性、针对性和可操
作性的建议,为党委政府科学决策提供有
力参考。

在聚焦金融风险、安全生产等问题时,
委员们通过提案、社情民意信息等形式,
及时反映问题,提出解决方案,为经济社会
平稳健康发展保驾护航。

在深耕为民一线的征程中,市政协同
时

样不遗余力。“委员·行”志愿服务队以“五
为”活动为重点,积极开展健康义诊、送医
下乡、关爱孤寡老人和留守儿童等活动。

在疫情防控中,市政协全体委员挺身
而出,用实际行动诠释了责任与担当。全
市政协委员捐款145万元,捐赠口罩344万
余个、防护服4.8万余件,折合总价约1250
万元。提交防疫建议260余件,110件被采
纳,为科学抗疫提供了有力支持。

创城工作中,市政协勇挑重担,作为牵头
单位,领导班子成员包联网格路段,定期
现场督导整改。机关志愿服务队每周到社
区开展宣传、义诊等活动,并组织委员对街
道开展清扫与整治工作,为营造整洁优美
的城市环境添砖加瓦。

在党建引领下,市政协形成了上下联动、
全员参与的创建格局,筑牢工作思想根基。

**文化铸魂 培育文明队伍的
“神与韵”**

市政协以文化为纽带,让文明风尚成
为政协队伍的鲜明标识。

委员之家书香浓郁,既是交流的场所
也是精神家园,书籍涵盖政治、经济、文化、
历史等多个领域,书画作品展现家乡美与
生活好。传统节日里,开展写春联、包粽子、
诗词朗诵会等活动,传承传统文化,增
进家国情怀。

委员们积极参与公益,为“希望小屋”
捐物,帮助贫困儿童改善学习和生活条件;
到社区清扫垃圾、宣传文明条例,以实际行
动带动更多人参与文明创建。“政协讲堂”
“界别同心汇”邀请专家学者、行业精英进

行授课,有效提升委员综合素质,为更好地
履职奠定了坚实基础。

为营造浓厚的文明氛围,市政协宣传
专栏展示着文明创建的成果和先进事迹,
激励大家向榜样学习;LED屏滚动播放着
文明标语和宣传视频,时刻提醒全体政协
人践行文明行为;楼道间的宣传标牌、院内
的公益广告,以生动形象的画面和简洁明
了的文字,传递着文明理念,让文明成为看
得见、摸得着的“风景”。

在网络文明建设方面,市政协积极开
展“网络素养教育进机关”活动,组织机关
干部学习《网络生态文明公约》,提升网络
文明素养。同时,组织志愿者到社区发放
宣传页,向居民普及网络安全知识,倡导文
明上网、理性发言,让文明新风在线下线上
同频传播,共同营造清朗的网络空间。

如今,市政协荣膺“全国文明单位”,这
份荣誉是对过去的肯定,更是迈向未来
的新起点。菏泽政协人将继续以文明为笔,
以实干为墨,为菏泽高质量发展贡献更强
劲的政协力量。

记者 王浩 通讯员 赵玉苍



◀近日,在成武县文亭街道西洼社区的非遗共富工坊内,手工艺师傅正现场穿针引线,精心制作色彩鲜艳、形态可掬的虎头鞋。游客们不仅能近距离观赏这一指尖上的精湛技艺,更能即看即买,将承载着美好寓意的非遗作品带回家。成武县通过整合盘活闲置资源,打造特色“共富工坊”,深度挖掘本地虎头鞋制作等非遗项目潜力,不仅保护和传承了传统技艺与文化底蕴,更成功将其转化为特色文化产业,探索出“家门口学艺、家门口就业、家门口增收”的可持续发展模式,带动群众走上致富路。

记者 张啸 摄



暑期社会实践,安全链条岂能断裂!

“文化传承不
是复古,而是让传统
智慧滋养当下成长。”课题组成员周允表
示。在教学实践中,教师注重将文言文学
习与学生生活体验相结合,如在讲授《论语》
时引导学生联系自身“复习的快乐”,实
现古今学习智慧的共鸣。

唐店小学校长王志华认为,该研究提
出的“情感联结”与“多维情境”相结合的策
略体系,为在小学阶段落实文化传承与核
心素养培育提供了可行路径,具有重要的
推广价值。目前,该课题组已进入深化研究
阶段,后续将系统梳理教学案例,提炼普
适模式,打造可复制的“地方样本”,推动传
统文化教育在孩子们心中落地生根。

本是求知探索的旅程,却骤然成为6
条年轻生命的终点。东北大学6名学生在
中国黄金集团内蒙古矿业有限公司乌努格
吐山铜钼矿选矿厂参观学习浮选工艺过程
中,因格栅板脱落坠入浮选槽丧失生命,消
息牵动人心。新华社记者连夜驱车前往采访,
已抵达事发地新巴尔虎右旗。

真相的追问刻不容缓。浮选槽作为选
矿厂的核心区域,其上方格栅板为何会在
学生参观时突然脱落?是年久失修未被察
觉,还是安装时已埋下隐患?一个承载生
产重任的厂区,其日常安全巡检与设备维
护是否到位?这些锥心之问,必须得到彻
查与解答。

这起惨剧也为所有学校的社会实践安
全敲响了一记警钟。暑期实践本是课堂延
伸,校方在组织学生进入工矿企业等复杂
环境前,如何进行充分的风险评估,是否就
需参观路线、防护措施及应急预案进行了周
密排查与演练?当学生踏出校门,学校监

护责任与安全保障链条更需无缝衔接,任
何一环的断裂,都可能付出血的代价。

生命没有演习,安全岂容试错。暑期
社会实践正在广泛开展,各地高校亟需以
此为鉴,把“安全第一”由口号熔铸为行动
律。从企业安全资质的严格审核,到防护
装备的强制配备;从危险区域的明确警
示,到应急预案的反复推演、实操训练,每
一个环节都需严丝合缝,严格把关。

安全问题怎么强调都不为过。当下暑
期研学活动正在开展,各地各单位组织过
程中务必吸取此前教训,强化系统性安全
意识,让悲剧不再重演。

张丽娜



一滴汗一粒粮

一日不吃饿得慌。
一季不收饿断肠。
手拍胸膛想一想,
节约粮食理应当。
晓玲



近日,在鄄城县陈王街道城濮社区新时代文明实
践站,一场以“赶幸福大集,聚邻里温情”为主题的黄河
大集热闹开集。活动中,问诊咨询的居民、忙着分发宣
传页的志愿者、在书摊前驻足挑选的大人孩子……一个
个忙碌又暖心的身影交织在一起,勾勒出一幅满是
烟火气的幸福图景。

作为新时代文明实践的深化延伸,今年以来,鄄
城县以陈王街道城濮、东昌社区,古泉街道虹桥、崇兴、
南城社区,旧城镇六合新村6个社区为试点,让文化服
务走进日常、浸润人心,让社区成为承载幸福、凝聚温
情的“精神家园”。“我们以‘一社区一特色’为路径,深
耕阵地建设,细化服务供给,用文化纽带串联邻里温
情,以精准服务激活社区活力,共同勾勒出‘人人参与、
人人共享’的民生幸福画卷。”鄄城县新时代文明实践
服务中心主任徐春说。

黄河文化是六合新村的独特印记。这里积极构
建起“服务+教育+传承”的立体化阵地:儿童心理疏导
室、开放式书屋贴近民生;黄河滩区迁建展览馆诉说奋
斗历程;爱民学校、非遗羊毛地毯车间更添文化底蕴。
在这里,黄河文化研学让乡土文化“活”起来,非遗体验工
坊让传统技艺“传”下去,“乡燕学堂”破解家庭育儿
忧。每周2场以上的常态化活动,让文明新风浸润人
心。

虹桥社区则以“嵌入式服务”打造15分钟文化圈,
12个主题空间串联起家风家教馆、转角书吧,小区阅
读角,日均服务超100人次。“七彩虹桥”品牌孵化出
“小青伴读”“艺惠虹桥”等6个项目,中医养生、戏曲体
验等课程覆盖全龄,170余名“文化合伙人”注入专业
力量,“积分兑换”机制更让参与热情持续高涨,推动文
化服务从“数量”向“品质”跃升。

南城社区的400余平方米文化书院则是另一番景
象。图书阅览室、居民活动室、居民议事厅功能分明,
14名工作人员与“解疙瘩志愿服务队”高效响应需求。
针对青少年的读书会、国学讲堂,为艺术爱好者开
设的舞蹈健身辅导,结合民生需求的移风易俗宣传、交
通安全宣传……特色课程与公益活动覆盖全龄,让这
里成为居民“想来、爱来、常来”的精神家园。

当文化阵地成为居民门口的“精神驿站”,当多元服务化
作邻里间的“暖心纽带”,鄄城县文化社区建设正以鲜活实践,
让文明新风成为生活常态,让幸福滋味流淌在群众心间。

通讯员 刘永霞 记者 焦同帅

菏泽医专在全国医学生技能大赛中获奖

本报讯 (记者 张品)日前,第七届全
国医学生护理解剖学绘画比赛与首届生
命健康科学普及技能大赛在河南省南阳
市圆满落幕。菏泽医专2024级学生孙
欣杨凭借精湛的绘画技巧,其原创作品
《未来眼界》在解剖学绘画比赛中荣获一
等奖。同时,学校另一组选手相晓饶、王
爽、刘国鑫、刘梦圆、王淼与边高尚等,在
生命健康科学普及技能大赛中斩获1项
一等奖、1项二等奖、4项三等奖。

此次赛事由中国解剖学会护理解剖
学分会主办,吸引了来自全国80余所医
学院校的本科、专科及中专学生积极参
与。菏泽医专始终秉持“德才兼备、全
面发展”的教育理念,致力于培养具有扎实
医学基础、创新精神及社会责任感的高
素质医学生。此次赛事的优异成绩不仅
展示了学生们的专业素养,也充分体现了
该校在医学职业教育领域卓越的人才
培养水平。

黄店镇:“流动课堂”让乡村孩子乐享科学盛宴

本报讯 (通讯员 贾舒 记者 刘卫国)
“快看!这些回形针居然会跳舞,太神奇
了……”近日,定陶区科协科普大篷车开
进黄店镇同楼村,为暑期中的孩子们带
来一场别开生面的科普盛宴。“流动课
堂”让乡村孩子在家门口就能接触奇妙
的科学世界。

活动现场,科普大篷车的互动展品
吸引了众多孩子驻足体验。从神奇的光
学现象到奇妙的力学原理,从有趣的电
磁感应到复杂的机器人构造,每一件展
品都如同一把钥匙,开启探索科技世界
的大门。

志愿者穿梭其间,耐心讲解科学原
理,化深奥为直观,在互动中悄然播撒热
爱科学的种子。灵动的机器狗做出奔
跑、跳跃、翻转等各项高难度动作,引得
大家惊叹不已,充分感受到人工智能与
机械运动的完美结合,直观领略了科技
的神奇魅力。

“今天的课堂太棒啦!我亲手做了
‘磁力跳跳兔’,志愿者姐姐还让我们懂
得了磁铁的秘密——磁力能让小兔子

‘活’起来,太神奇了!”闫楼村小学学生
李宇宣兴奋地说,“我还跟机器小狗握手了呢,
它聪明得不得了,跑、跳、翻跟头样
样都行,回家我也要当‘小老师’,把这些
知识讲给爸爸妈妈听!”

科普手工区同样洋溢着孩子们的欢
声笑语。孩子们在志愿者的引导下,兴
致勃勃地投入到“拉线小车”和“磁力跳
跳兔”的制作中,拼木板、装齿轮、调试磁
铁……大家在动手实践中不仅完成了属
于自己的科技小作品,更在克服困难、解
决问题和看到成果“动起来”的瞬间,真
切体会到科技探索的无穷乐趣与吸引力。

“这次活动通过‘展示+体验+互动’的
形式,让抽象的科学知识变得可感可触,
有效激发了孩子们对科学的好奇心和探
索欲,在他们心中种下了科学的种子。”黄
店镇党委副书记彭孟娜说,“黄店镇一直
致力于文化社区建设,积极打造‘智趣成
长’暑期学堂,接下来,我们会持续丰富课
程内容,让优质文化资源更好地服务群
众,助力孩子们快乐成长。”



讲文明树新风

中国
国
文
化
神
中
国
表
达
象

近日,在鄄城县陈王街道城濮社区新时代文明实
践站,一场以“赶幸福大集,聚邻里温情”为主题的黄河
大集热闹开集。活动中,问诊咨询的居民、忙着分发宣
传页的志愿者、在书摊前驻足挑选的大人孩子……一个
个忙碌又暖心的身影交织在一起,勾勒出一幅满是
烟火气的幸福图景。

作为新时代文明实践的深化延伸,今年以来,鄄
城县以陈王街道城濮、东昌社区,古泉街道虹桥、崇兴、
南城社区,旧城镇六合新村6个社区为试点,让文化服
务走进日常、浸润人心,让社区成为承载幸福、凝聚温
情的“精神家园”。“我们以‘一社区一特色’为路径,深
耕阵地建设,细化服务供给,用文化纽带串联邻里温
情,以精准服务激活社区活力,共同勾勒出‘人人参与、
人人共享’的民生幸福画卷。”鄄城县新时代文明实践
服务中心主任徐春说。

黄河文化是六合新村的独特印记。这里积极构
建起“服务+教育+传承”的立体化阵地:儿童心理疏导
室、开放式书屋贴近民生;黄河滩区迁建展览馆诉说奋
斗历程;爱民学校、非遗羊毛地毯车间更添文化底蕴。
在这里,黄河文化研学让乡土文化“活”起来,非遗体验工
坊让传统技艺“传”下去,“乡燕学堂”破解家庭育儿
忧。每周2场以上的常态化活动,让文明新风浸润人
心。

虹桥社区则以“嵌入式服务”打造15分钟文化圈,
12个主题空间串联起家风家教馆、转角书吧,小区阅
读角,日均服务超100人次。“七彩虹桥”品牌孵化出
“小青伴读”“艺惠虹桥”等6个项目,中医养生、戏曲体
验等课程覆盖全龄,170余名“文化合伙人”注入专业
力量,“积分兑换”机制更让参与热情持续高涨,推动文
化服务从“数量”向“品质”跃升。

南城社区的400余平方米文化书院则是另一番景
象。图书阅览室、居民活动室、居民议事厅功能分明,
14名工作人员与“解疙瘩志愿服务队”高效响应需求。
针对青少年的读书会、国学讲堂,为艺术爱好者开
设的舞蹈健身辅导,结合民生需求的移风易俗宣传、交
通安全宣传……特色课程与公益活动覆盖全龄,让这
里成为居民“想来、爱来、常来”的精神家园。

当文化阵地成为居民门口的“精神驿站”,当多元服务化
作邻里间的“暖心纽带”,鄄城县文化社区建设正以鲜活实践,
让文明新风成为生活常态,让幸福滋味流淌在群众心间。

通讯员 刘永霞 记者 焦同帅

本是求知探索的旅程,却骤然成为6
条年轻生命的终点。东北大学6名学生在
中国黄金集团内蒙古矿业有限公司乌努格
吐山铜钼矿选矿厂参观学习浮选工艺过程
中,因格栅板脱落坠入浮选槽丧失生命,消
息牵动人心。新华社记者连夜驱车前往采访,
已抵达事发地新巴尔虎右旗。

真相的追问刻不容缓。浮选槽作为选
矿厂的核心区域,其上方格栅板为何会在
学生参观时突然脱落?是年久失修未被察
觉,还是安装时已埋下隐患?一个承载生
产重任的厂区,其日常安全巡检与设备维
护是否到位?这些锥心之问,必须得到彻
查与解答。

这起惨剧也为所有学校的社会实践安
全敲响了一记警钟。暑期实践本是课堂延
伸,校方在组织学生进入工矿企业等复杂
环境前,如何进行充分的风险评估,是否就
需参观路线、防护措施及应急预案进行了周
密排查与演练?当学生踏出校门,学校监